数列求和的基本方法和技巧
一、总论：数列求和7种方法：

      利用等差、等比数列求和公式

错位相减法求和

反序相加法求和

分组相加法求和

裂项消去法求和

分段求和法（合并法求和）
利用数列通项法求和

二、等差数列求和的方法是逆序相加法，等比数列的求和方法是错位相减法，
三、逆序相加法、错位相减法是数列求和的二个基本方法。
一、利用常用求和公式求和

   利用下列常用求和公式求和是数列求和的最基本最重要的方法. 

1、 等差数列求和公式：
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2、等比数列求和公式：
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3、 
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5、 
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[例1] 已知
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解：由
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    由等比数列求和公式得    
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[例2] 设Sn＝1+2+3+…+n，n∈N*,求
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     解：由等差数列求和公式得 
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题1.等比数列[image: image23.png]{a,}



的前ｎ项和Sｎ＝2ｎ－１，则[image: image24.png]af +aj +ai +- +a}
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题2．若12+22+…+(n-1)2=an3+bn2+cn，则a=      ,b=          ,c=     

  .

   解： 原式=[image: image26.png](r-Dne(2n-1) 27 -3 +n
6 6



    答案：[image: image27.png]



二、错位相减法求和
这种方法是在推导等比数列的前n项和公式时所用的方法，这种方法主要用于求数列{an·　bn}的前n项和，其中{ an }、{ bn }分别是等差数列和等比数列.

[例3] 求和：
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解：由题可知，{
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    （错位相减）

再利用等比数列的求和公式得：
[image: image33.wmf]n

n

n

x

n

x

x

x

S

x

)

1

2

(

1

1

2

1

)

1

(

1

-

-

-

-

×

+

=

-

-


                 ∴    
[image: image34.wmf]2

1

)

1

(

)

1

(

)

1

2

(

)

1

2

(

x

x

x

n

x

n

S

n

n

n

-

+

+

+

-

-

=

+


[例4] 求数列
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解：由题可知，{
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练习题1    已知 [image: image43.png]


，求数列｛an｝的前n项和Sn.
答案：[image: image44.png]



练习题2  [image: image45.png]


的前n项和为____

答案：[image: image46.png]_2n+3
7





三、反序相加法求和

这是推导等差数列的前n项和公式时所用的方法，就是将一个数列倒过来排列（反序），再把它与原数列相加，就可以得到n个
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[例5] 求证：
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证明： 设
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       把①式右边倒转过来得
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       又由
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[例6] 求
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解：设
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     又因为 
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   ①+②得                                                              （反序相加）
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题1  已知函数[image: image60.png]



（1）证明：[image: image61.png]Fx)+f(1-x)=1



；

（2）求[image: image62.png]


的值.
解：（1）先利用指数的相关性质对函数化简，后证明左边=右边

（2）利用第（1）小题已经证明的结论可知，
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两式相加得：

[image: image66.png]


    所以[image: image67.png]


.

练习、求值：[image: image68.png]S . i
2749 748 10°+17





四、分组法求和

有一类数列，既不是等差数列，也不是等比数列，若将这类数列适当拆开，可分为几个等差、等比或常见的数列，然后分别求和，再将其合并即可.

[例7] 求数列的前n项和：
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解：设
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将其每一项拆开再重新组合得
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当a＝1时，
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[例8] 求数列{n(n+1)(2n+1)}的前n项和.

解：设
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将其每一项拆开再重新组合得  

Sn＝
[image: image80.wmf]k

k

k

n

k

n

k

n

k

å

å

å

=

=

=

+

+

1

2

1

3

1

3

2

                                        （分组）
＝
[image: image81.wmf])

2

1

(

)

2

1

(

3

)

2

1

(

2

2

2

2

3

3

3

n

n

n

+

×

×

×

+

+

+

+

×

×

×

+

+

+

+

×

×

×

+

+

        

           ＝
[image: image82.wmf]2

)

1

(

2

)

1

2

)(

1

(

2

)

1

(

2

2

+

+

+

+

+

+

n

n

n

n

n

n

n

                         （分组求和）
           ＝
[image: image83.wmf]2

)

2

(

)

1

(

2

+

+

n

n

n


五、裂项法求和

这是分解与组合思想在数列求和中的具体应用. 裂项法的实质是将数列中的每项（通项）分解，然后重新组合，使之能消去一些项，最终达到求和的目的. 通项分解（裂项）如：
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[例9]  求数列
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解：设
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[例10]  在数列{an}中，
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解：设
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      ∴　原等式成立

       练习题1.[image: image112.png]PR S
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答案：[image: image113.png]T+l
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练习题2。 [image: image114.png]P
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六、分段求和法（合并法求和）
针对一些特殊的数列，将某些项合并在一起就具有某种特殊的性质，因此，在求数列的和时，可将这些项放在一起先求和，然后再求Sn.
 [例12]  求cos1°+ cos2°+ cos3°+···+ cos178°+ cos179°的值.

解：设Sn＝ cos1°+ cos2°+ cos3°+···+ cos178°+ cos179°
∵ 
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[例13]  数列{an}：
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解：设S2002＝
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∴　S2002＝
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[例14]  在各项均为正数的等比数列中，若
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解：设
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和对数的运算性质 
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练习、求和：[image: image136.png]5, =(a-1)+(a?-2)+(a*~3)+--+(a"- )




练习题1     设[image: image137.png]143-54 T+ (-)*(2n-1)




，则[image: image138.png]


＝___

 答案：2[image: image139.png]1" n
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练习题2  ．若Sn=1-2+3-4+…+(-1)n-1·n，则S17+S33＋Ｓ50等于    (    )
     A.1            B.-1            C.0          D .2

    解：对前n项和要分奇偶分别解决，即：  Sn=[image: image140.png]”T*‘mﬁ)
- 2o



  答案：A
练习题 3   1002-992+982-972+…+22-12的值是                               

    A.5000           B.5050           C.10100        D.20200

   解：并项求和，每两项合并，原式=(100+99)+(98+97)+…+(2+1)=5050.答案：B
七、利用数列的通项求和

先根据数列的结构及特征进行分析，找出数列的通项及其特征，然后再利用数列的通项揭示的规律来求数列的前n项和，是一个重要的方法.

[例15]  求
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∴ 
[image: image143.wmf]3

2

1

1

1

111

111

11

1

个

n

×

×

×

+

×

×

×

+

+

+


＝
[image: image144.wmf])

1

10

(

9

1

)

1

10

(

9

1

)

1

10

(

9

1

)

1

10

(

9

1

3

2

1

-

+

×

×

×

+

-

+

-

+

-

n

                  （分组求和）
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[例16]  已知数列{an}：
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      （找通项及特征）
                       ＝
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∴ 
[image: image152.wmf]å

å

å

¥

=

¥

=

¥

=

+

+

-

+

+

+

-

+

=

-

+

1

1

1

1

)

4

1

3

1

(

8

)

4

1

2

1

(

4

)

)(

1

(

n

n

n

n

n

n

n

n

n

a

a

n

   （分组、裂项求和）
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提高练习：
1．已知数列
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3．数列
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⑴求数列
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说明：本资料适用于高三总复习，也适用于高一“数列”一章的学习。
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